

**Протокол № 2**  
**заседания Антинаркотической комиссии МО «Город Сарапул»**

Администрация г. Сарапул

от 12 июля 2023 года

**Председательствовал:**

Шестаков В.М. – Председатель АНК МО «Город Сарапул», Глава г. Сарапула.

**На заседании присутствовали:**

1. Шакиров Д.З. – заместитель Председателя Антинаркотической комиссии МО «Город Сарапул» - Заместитель Главы Администрации города Сарапула по социальный сфере;
2. Кривошеева Л.Ю. - ответственный секретарь АНК – медицинский психолог наркологического диспансерного отделения обособленного наркологического подразделения БУЗ УР «РНД МЗ УР» г. Сарапул;
3. Бабиков В.А. – заместитель Прокурора города Сарапула;
4. Макаров А.М. – прокурор МО «Город Сарапул»;
5. Красноперов А.Ю. – начальник Территориального отдела Управления Роспотребнадзора по Удмуртской Республике в городе Сарапуле;
6. Закирьянова О.П. – заведующая обособленным наркологическим подразделением БУЗ УР «РНД МЗ УР» г. Сарапула;
7. Макарова А.В. - начальник сектора по делам несовершеннолетних и защите их прав Администрации города Сарапула;
8. Краснова С.А. – начальник филиала УФСИП в г. Сарапуле;
9. Белицкая М.В. – начальник сектора дополнительного образования и воспитательной работы отдела общего и дополнительного образования Управления образования города Сарапула;
10. Петров Г.В. - Участковый уполномоченный межмуниципального отдела МВД России «Сарапульский»;
11. Плехова Е.Д. – главный специалист-эксперт Управления культуры, спорта и молодежной политики г. Сарапула.

**ПОВЕСТКА ЗАСЕДАНИЯ:**

1. «Информация о мониторинге наркоситуации в УР по итогам 2022года, результаты социологического исследования в рамках мониторинга наркоситуации в УР, задачи, стоящие перед городскими субъектами профилактики»

*Ответственный секретарь АНК Кривошеева Л.Ю.*

2. «О ситуации в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ на территории города Сарапула, состоянии правонарушений, связанных с алкоголизацией населения за 6 мес. 2023 в сравнении с АППГ»

*И.о. Начальника МО МВД РФ «Сарапульский»  
Алабужев А.А.*

3. «О динамике состояния правонарушений в сфере НОН и алкоголизации несовершеннолетних на территории МО «Город Сарапул» за 6 мес.2023г. в сравнении с АПП»

*И.о. Начальника МО МВД РФ «Сарапульский»  
Алабужев А.А.*

4. «Об итогах социально-психологического тестирования обучающихся в образовательных учреждениях города и мерах, направленных на работу с группой особого внимания и явной рискогенностью социально-психологических условий».

*Начальник Управления образования г Сарапула  
Красноперов В.А.*

5. «Анализ контингента несовершеннолетних, рассмотренных на заседаниях КДНиЗП Администрации города, эффективность профилактической работы с данным контингентом и семьями, организация занятости, социально-психологической коррекции и социализации данной категории несовершеннолетних за 2022 год и 6 месяцев 2023 года.

*Начальник сектора по делам несовершеннолетних  
и защите их прав Администрации города Сарапула  
Макарова А.В.*

6. «Анализ выявления факторов риска употребления наркотических психотропных веществ в рамках проведения диспансеризации населения города, организация профилактической работы в районе обслуживания, подготовка кадров первичного звена здравоохранения в области выявления лиц, допускающих немедицинское употребление ПАВ на ранней стадии»

*И.о. Главного врача БУЗ УР «СГБ №1МЗ УР» Яковлева В.В.*

7. «О ходе проведении на территории МО «Город Сарапул» антинаркотического месячника, посвященного Международному дню борьбы с наркоманией (26 июня)».

*Начальник УКСиМП  
Манылов И.В.*

*Заведующая обособленным  
наркологическим подразделением  
БУЗ УР «РНД МЗ УР» г. Сарапула  
Закирьянова О.П.*

7. «О ситуации в сфере незаконного оборота наркотических средств на территории МО «Город Сарапул», состоянии правонарушений, связанных с алкоголизацией населения за 11 месяцев 2022 года».

Начальник МО МВД России «Сарапульский»  
Бобровский С.А.

По вопросу Повестки «**Информация о мониторинге наркоситуации в УР по итогам 2022 года, результаты социологического исследования в рамках мониторинга наркоситуации в УР, задачи, стоящие перед городскими субъектами профилактики**» выступила ответственный секретарь АИК - Кривошеева Л.Ю., которая отметила, что на конец 2022 года в Удмуртской Республике зарегистрировано 5224 потребителя наркотиков. Общая заболеваемость наркоманией выросла на 5,7%. Основная категория, состоящих под наблюдением: лица в возрасте 18-39 лет (удельный вес 60%). В этом году отмечается увеличение удельного веса женщин в общем числе наркопотребителей 23,9% (АППГ- 15,8%). В 2022 году впервые установлен диагноз наркомания 189 пациентам, данный показатель вырос на 6,7%.

Во всех городах Удмуртии, кроме Можги отмечается рост числа зарегистрированных с диагнозом наркомания, в Сарапуле 159 (АППГ 142) рост на 13,4%. В 2022 году в городах Республики впервые взято под наблюдение 169 наркозависимых, значительный рост произошел в г. Воткинске, рост на 219 %, в Сарапуле рост на 145,9%. (17, АППГ -7). В категории « лица с пагубным употреблением наркотиков» отмечается снижение во всех городах на 3,8% за исключением Сарапула, где рост на 6,4% (216, АППГ – 203).

В Республике выросла доля зависимостей, возникшая в результате сочетания приема нескольких видов наркотических веществ (с 35,4% до 37,2%). Снизилось число потребителей инъекционных форм введения наркотиков. Таким образом, за 2022 год в Сарапуле 159 лиц с зависимостью от наркотиков (относит -170,3), АППГ-142(150,2), с диагнозом пагубное употребление- 216 (231,3), АППГ -203 (214,7).

Среди несовершеннолетних Республики отмечается снижение числа состоящих на диспансерном наблюдении в связи с пагубным употреблением алкоголя на 14,6%, пагубным употреблением токсических веществ на 29,8%, зависимость от алкоголя на 75%, зависимость от токсических веществ на 33%. Но паряду с этим, число несовершеннолетних, состоящих под наблюдением в связи с наркотической зависимостью возросло на 14,3% (16 человек), а число допускающих пагубное употребление наркотиков возросло на 5,7% (56 человек). В ряде районов рост числа несовершеннолетних состоящих под наблюдением в связи с пагубным употреблением наркотических веществ на 260% и превышает средне республиканский, но Сарапулу рост увеличился на 10,5%.

По информации из среды наркоманов и социологических исследований, выявлено, что состоит на учете лишь один из пяти-семи наркоманов. Главный фактор скрытности распространения наркопотребления является низкая активность инициативного обращения за комплексной наркологической помощью, что связано с правовыми последствиями, отсутствия сокрытия факта заболевания, длительный процесс лечения и реабилитации. Одним из основных факторов, оказывающих влияние на развитие

наркоситуации в УР в 2022 году продолжает оставаться высокий спрос на синтетические наркотические вещества. Анализ ситуации показывает, основная причина способствующей распространению в УР синтетических наркотиков продолжает оставаться возможность организации сбыта этих веществ посредством сети Интернет.

Интернет-сайты предлагают наркотики к реализации, пользуясь услугами хостинга у зарубежных провайдеров, а непосредственное общение о покупках осуществляется с использованием интернет-серверов: Вотцац, Телеграмм, Вайбер, что затрудняет установление лиц, осуществляющих незаконный оборот наркотических средств.

Согласно анализа структуры потребителей – синтетические наркотики занимают лидирующее место по потреблению в среде наркопотребителей. Спрос на наркотики отражен и на характеристике лиц, причастных к их обороту. Так из 841 человека, задержанного за наркоПреступления, 46,5% от 18 до 29 лет, 62,4% - не имеют постоянного дохода. А несовершеннолетние и молодежь составляют 41,9% от общего числа всех задержанных за наркоПреступления.

В 2022 году подавляющее число уголовных дел с квалифицирующим признаком совершены группой лиц по предварительному сговору, в составе организационной группы или преступного сообщества и совершены с использованием ресурсов сети Интернет и бесконтактным способом оплаты.

Далее обратила внимание присутствующих на Критерии оценки наркоситуации при проведении мониторинга, как то:

- Вовлечение населения в незаконный оборот наркотиков;
- Уровень вовлечения несовершеннолетних в незаконный оборот наркотиков, криминогенность наркомании;
- Уровень криминогенности среди несовершеннолетних;
- Доступность наркотиков;
- Оценочное распространение употребления наркотиков;
- Уровень первичной заболеваемости наркоманией;
- Отравление наркотическими средствами среди населения, отравление наркотическими средствами среди несовершеннолетних, смертность, связанная с отравлениями.

Все оценочные показатели по УР в целом, оцениваются как нейтральные, но в каждом оценочном показателе, есть кризисное, предкризисное, сложное значение. Итоговая оценка наркоситуации определяется на Федеральном уровне Государственным Антинаркотическим комитетом.

Предварительная оценка на региональном уровне на основании оценочных показателей оценивается как «нейтральная». Но в докладе отмечается наиболее сложная ситуация в параметрах «Вовлечение населения в НОН», «Криминогенность наркомании», «Уровень первичной заболеваемости».

При этом отмечается высокий уровень показателя «Вовлеченность населения в НОН» в 17 муниципальных образований, из них кризисное значение в г. Сарапуле и Камбарке.

Показатель «Криминогенность наркомании» - превысил «нейтральный» в 19 МО, что говорит о доле участия потребителей в административных правонарушениях. И кризисная ситуация по этому показателю зафиксирована в городах Ижевск, Воткинск, Сарапул, Камбарский район.

Уровень первичной заболеваемости» оценивается как «сложный» в 18 МО, «предкризисный» - Глазов, Воткинск, Балезинский, Сарапульский Глазовский район, а «Кризисный» в городах Ижевск, Сарапул, и Якшур-Бодья.

«Уровень вовлечения несовершеннолетних в ИОН»- этот показатель общую оценку по УР имеет как «нейтральный», но по г. Воткинску как предкризисный, и по Сарапулу как «Кризисный».

Общая оценка показателя «Острые отравления наркотиками» нейтральная, но вместе с тем, оценивается как «предкризисная» в г. Ижевске, «кризисная» в Глазовском и Шарканском районах, кризисная среди несовершеннолетних в г. Воткинске.

В 2022 году по сравнению с 2021 годом в рамках предварительного мониторинга наркоситации не выявлено МО с общей оценкой «кризисное», однако, наибольшего внимания заслуживает «предкризисная» оценка наркоситуации в г. Сарапуле в связи с 4 кризисными оценками параметров из 8 оцениваемых. Кроме того, как «предкризисная» ситуация оценивается также в г. Ижевске и Воткинске. В Глазовском, Сарапульском, Завьяловском районах и городе Глазове оценивается как «сложная».

В докладе отмечено краткосрочное прогнозированиес, что необходимо учитывать при планировании антинаркотической деятельности в городе:

Анализ структуры лиц задержанных за незаконный оборот наркотиков говорит о высокой степени «профессионализма» этого рынка, преступная деятельность на котором осуществляется узкий круг лиц, а представители низового звена подбираются из числа молодежи и несовершеннолетних. Совместными усилиями в Республике удается сохранять стабильную наркоситуацию и даже отметить некоторые признаки оздоровления.

Введение в действие системы мониторинга наркоситуации способствует совершенствованию коллективной системы противодействия наркоугрозе. В УР наркотическая обстановка в целом складывается под контролем органов Государственной власти и правоохранительных органов. В Республике отсутствуют Муниципальные образования с критической наркоситуацией.

По результатам анализа прогнозирования наркоситуация в 2023 году, а также число преступлений в сфере ИОН, в т.ч. связанных со сбытом останется на уровне 2022 года.

Вместе с тем не исключается процесс падживания новых каналов поступления синтетических наркотиков и героина в республику. В распространении наркотических средств по прежнему будет преобладать бесконтактная схема реализации наркотиков с использованием сети интернет и перевод денег через банковский терминал, и в незаконное распространение наркотиков и потребление будут вовлекаться молодежь и несовершеннолетние.

В рамках мониторинга наркоситуации в 2022 году также проведено социологическое исследование среди населения Удмуртской республики, цель которого - выявление уровня наркотизации общества и отношение населения к проблеме наркомании. Опрошено 1500 человек. По результатам социологического опроса среди населения УР выявлено:

1. Проблема потребления наркотиков в списке значимых социальных проблем среди населения УР, ее актуальность подчеркивает каждый пятый респондент. Из 11 МО по мнению участников социологического исследования проблема немедицинского потребления наркотиков актуальна для г. Глазова- 31,3%, Ижевск – 26,5%, Сарапул – 25,3%, Воткинск- 23,1%, Можга – 20%.
2. Основные жизненные ценности и установки, удерживающие от употребления наркотиков являются осознанность последствий, отрицательное отношение к ПАВ (31,8%), личная безопасность и здоровье(22,8%), нет средств (2,6%).
3. 69,3% респондентов Удмуртии считают, что проблема наркомании - серьезная проблема российского общества.
4. Более трети респондентов (32,4%) считают, что достать наркотические вещества сейчас легко.
5. Каждый десятый респондент (8,9%) имеет в кругу друзей и знакомых потребителей наркотиков, 2,4% много знают таких людей, У 0,1% респондентов практически все друзья и близкие употребляют наркотические вещества.
6. По информации из среды наркоманов и результатов социологических опросов, свидетельствует, что на территории РФ состоит на учете только один из пяти-семи наркотиков.
7. 11,8% (каждый восьмой) респондентов ответили, что им предлагали попробовать наркотики. Подавляющее большинство 94,6% отказались бы от предложения попробовать наркотики, в меньшей мере готовы дать однозначный ответ мужчины от 26-30 лет. (Группа риска), а также 1% подростков от 14-17 лет ответили, что повели бы себя в зависимости от ситуации, настроения (для предупреждения первой пробы важна эмоциональная стабильность, благоприятная социальная ситуация).
8. 1,7% опрошенных ответили, что имели опыт употребления наркотических веществ. Из них до 16 лет приобщились к употреблению 24%, в 16-17 лет 16%, и 40% - в возрасте 18-20 лет, в 21-25 лет - 16%, старше 40 лет – 4% т.е. основной возраст приобщения к наркотикам 18-25 лет.
9. Причины употребления наркотиков опрошенные называли: большинство 69% выделяют глупость-24%, безделье, отсутствие страха однократной пробы-22%, влияние сверстников, подражание 14%, 8%-спящие напряжения, 8% - депрессивное состояние, пессимизм,6% - одиночество, семейные проблемы 2%. Кстати, 80% респондентов уверяют, что после первой пробы наркотические вещества не употребляют.
10. Первые пробы наркотиков чаще всего происходят 45,8% в гостях у знакомых и друзей, в местах отдыха 12,5%, в учебном заведении 12,5%.
11. Со слов респондентов, имеющих опыт употребления, именно друзья (16,7%), знакомые (45,8%) впервые предложили попробовать наркотические вещества.
12. К услугам сети Интернет для получения сведений о наркотиках прибегает 4,5% опрошенных. Чаще наркотические вещества приобретали от друзей и знакомых в 61,9% случаях, через Интернет 14,3%, закладки 9,5%.

13. По мнению респондентов действенными мерами в профилактике наркомании являются: расширение работы с молодежью – 45,9%, ужесточение мер наказания за наркопреступления – 42,3%, выступления бывших наркоманов -40%, принудительное лечение – 39,2%, повышение доступности психологической помощи – 38,7%, спортивные мероприятия – 36,5%, лекции, беседы -31,4%, публикации в СМИ -19,6% концерты, фестивали – 12,1%.

Таким образом, в докладе о мониторинге наркоситуации в УР за 2022 год указывается, что с целью снижения уровня наркоотребления инейтрализации имеющихся угроз в сфере противодействия, рекомендовано сделать основной акцент антитинаркотической деятельности на уровне Муниципальных образований. Сосредоточить усилия правоохранительных органов в борьбе с организованной преступностью, пресечении каналов поставки наркотиков, локализации новых видов.

Сконцентрировать работу на выявлении потребителей на ранней стадии, шире развивать сеть медико-социальной реабилитации. Нужно шире использовать возможности СМИ, Интернет-ресурсов с демонстрацией роликов социальной рекламы и последствия употребления.

Важно обеспечить контроль выполнения основных мероприятий и индикаторов Программы. Активно выстроить межведомственное взаимодействие всех субъектов профилактики. Внедрить в практику Программу «Дорога к себе» в части социальной реабилитации несовершеннолетних. Проработать вопросы по снижению общего уровня алкоголизации и наркотизации населения. Активизировать и реализовать информационно-разъяснительные мероприятия с обучающимися и их родителями направленные на исключение толерантности к потребителям среди обучающихся, торможение процессов приобщения к употреблению наркотиков. Принять меры, направленные на повышение эффективности и результативности социально-психологического тестирования в рамках мероприятий по раннему выявлению потребителей. Активизировать профилактическую работу с работающей молодежью и студентами. Обеспечить проведение мотивационной работы с населением по обращению за психологической, наркологической помощью (алкоголизм, наркомания, табачная зависимость), проведению семейного консультирования с целью формирования здоровых семейных отношений как факторов риска употребления ПАВ, продолжить работу по уничтожению рекламы интернет-сайтов.

В Удмуртской Республике и в городе Сарапуле данная работа организована с учетом программно-комплексного подхода, соответствует основным направлениям в реализации Стратегии государственной антитинаркотической политики до 2030 года. При условиях продолжения активной работы всех субъектов профилактики можно предполагать о выравнивании ситуации по распространению потребления наркотических средств и достижения показателей всех критерий на уровне удовлетворительно.

Шестаков В.М. предложил принять информацию к сведению и использовать при планировании и проведении профилактической работы.

По вопросу «**О ситуации в сфере незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ на территории города Сарапула, состояние правонарушений, связанных с алкоголизацией населения за 6 мес. 2023 в сравнении с АППГ**» доложил Петров Г.В. - участковый уполномоченный межмуниципального отдела МВД России «Сарапульский», который отметил, что за 6 месяцев на территории

города выявлено и зарегистрировано 110 преступлений, связанных с НОН (АППГ 122), из 83 с целью сбыта, (АППГ- 99). Окончено расследование и передано в суд дела по 63 преступникам (АППГ-33). За незаконный оборот наркотиков задержаны 30 лиц (АППГ-28), из которых один несовершеннолетний.

В МО МВД «Сарапульский» на постоянной основе осуществляется анализ поступающей информации по результатам которой планируются и проводятся мероприятия по противодействию незаконному обороту наркотических средств. Проведенный мониторинг на территории города Сарапула позволяет сделать вывод о сбыте наркотиков синтетического происхождения посредством сети Интернет через так называемые Закладки. На постоянной основе проводится мониторинг сети Интернет с целью выявления Интернет-магазинов, осуществляющих незаконный оборот наркотических средств на территории города Сарапула. С положительной стороны хотелось бы отметить задержание лиц за сбытовые преступления. Всего за истекший период сотрудниками полиции задержаны 5 граждан осуществляющие сбыт наркотических средств через тайники-закладки. В результате проведенных мероприятий из незаконного оборота изъято 72,15г наркотиков. Сотрудниками МО «Сарапульский» проводят дальнейшие мероприятия по выявлению лиц, осуществляющих незаконный сбыт наркотических средств через интернет-магазины.. Одним из важных направлений в деятельности по предупреждению преступлений, связанных с НОН является административная практика в отношении лиц, причастных к их обороту.

За 6 месяцев 2023 года МО «Сарапульский» составлено 92 административных протокола по линии НОН (АППГ-75). С целью профилактики распространения наркотических средств и вовлечения лиц, ранее исключенных к потреблению наркотиков, сотрудниками ОКОН ежемесячно направляются информационные письма в Администрацию города, содержащие в себе информацию о надписях об интернет-ресурсах, содержащих информацию о наркотических средствах с приложением фотографий и телефонов. За 6 месяцев в Администрацию города направлено 6 информационных писем, которые своевременно были уничтожены.

По вопросу **«Об итогах социально-психологического тестирования обучающихся в образовательных учреждениях города и мерах, направленных на работу с группой особого внимания и явной рискованностью социально-психологических условий»** выступил начальник сектора дополнительного образования и воспитательной работы отдела общего и дополнительного образования Управления образования города Сарапула - М.В. Белицкая, которая отметила, что в 2022-2023 учебном году в г. Сарапуле социально-психологическое тестирование было проведено на основании Приказа Министерства просвещения № 59 от 20.02.2020г. «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях», Приказа Министерства образования и науки Удмуртской Республики от 10 октября 2022 года №1689 «Об утверждении Порядка и организации мероприятия по проведению социально- психологического тестирования обучающихся в ОО, а также ОО высшего образования, расположенных на территории УР в 2022-2023 учебном году», Приказа Управления образования г. Сарапула № 117/2-ОД от 11.10.2022г. «Об организации мероприятий по проведению социально-психологического тестирования обучающихся в образовательных учреждениях г. Сарапула».

По вопросу «Анализ контингента несовершеннолетних, рассмотренных на заседаниях КДНиЗП Администрации города, эффективность профилактической работы с данным контингентом и семьями, организация занятости, социально-психологической коррекции и социализации данной категории несовершеннолетних за 2022 год и 6 месяцев 2023 года» выступила начальник сектора по делам несовершеннолетних и защите их прав Администрации города Сарапула - Макарова А.В., которая отметила, что комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Сарапул» проведен анализ рассмотренных административных дел за употребление алкогольных, психотропных, наркотических веществ несовершеннолетними лицами за 6 месяцев 2023 года.за 6 мес. 2023г. рассмотрен 35 материалов (АППГ – 87) за употребление несовершеннолетними алкогольных напитков. За период 2022 года Комиссией рассмотрено 7 административных материалов за 6 мес. 2023г. рассмотрено 0 материалов (АППГ – 5) за употребление несовершеннолетними наркотических, психотропных веществ. Все несовершеннолетние проходили обличивание в БУЗ УР Республиканский наркологический диспансер МЗ УР. В отношении всех несовершеннолетних допустивших потребление наркотических, психотропных утверждены и реализуются субъектами системы профилактики правонарушений несовершеннолетних индивидуальные программы социальной реабилитации, которые направлены целью оказания психологической, медицинской, социальной, педагогической, юридической и других видов помощи. На 01.07.2023 г. на учете в Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Сарапул» по основанию употребления наркотических средств состоят 7 несовершеннолетних, допускающих употребление наркотических веществ. В отношении которых утверждены и реализуются субъектами системы профилактики правонарушений несовершеннолетних индивидуальные программы социальной реабилитации, которые направлены с целью оказания психологической, медицинской, социальной, педагогической, юридической и других видов помощи.

На 01.07.2023 г. на учете в Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Сарапул» (далее – Комиссия) состоит 72 семьи, в которой воспитывается 148 несовершеннолетних детей (АППГ-69/139). За период с 01.01.2022 по 01.01.2023 с учета было снято 45 семей (АППГ –38), в которых воспитывается 92 детей. Из них в связи с положительным результатом – 22 семьи (АППГ – 22).

За период с 01.01.2023 по 01.07.2023 с учета было снято 20 семей (АППГ – 19), в которых воспитывается 37 детей. Из них в связи с положительным результатом – 11 семей (АППГ – 8). Семьи признанные находящимися в социальном опасном положении на 01.07.2023 года по следующим основаниям: злоупотребление алкоголем родителями – 48 семей, наркотическими средствами родителями - 8 семей. Деятельность с семьей включает три основных составляющих социально - педагогической помощи: образовательную, психологическую и посредническую. В планах работы с семьями предусмотрены пункты по ликвидации всех признаков социально опасного положения: Материальная: оказание гуманитарной помощи; финансовая (УСЗН); адресная социальная; консультирование родителей по вопросам получения социальной.

Педагогическая: занятость детей в кружках, секциях, факультативах (учреждение образования); контроль за посещаемостью несовершеннолетним учебных занятий (учреждение образования); контроль за успеваемостью несовершеннолетнего по учебным предметам (учреждение образования); консультирование родителей по вопросам воспитания ребёнка (учреждение образования); просвещение родителей с целью формирования критического отношения к социально опасным явлениям (учреждение образования).

В 2022-2023 учебном году в СПТ в образовательных организациях г. Сарапула приняли участие 3854 обучающихся (что на 29 человек меньше, чем в прошлом учебном году) из 3904 учащихся, подлежащих тестированию, что составило 98,72%. Отмечаем, что в 7 образовательных учреждениях есть отказы от прохождения тестирования. По сравнению с 2021 количество отказов сократилось на 0,1% (4 человека). Обращает тот факт, что 44% отказов приходится на обучающихся 8 классов, которые уже знакомы с процедурой тестирования. Следовательно, необходимо уделить большее внимание на освещение результатов тестирования, доведение обобщенной информации до родителей и разъяснения цели и задач тестирования.

Анализируя итоги социально-психологического тестирования по городу, мы можем говорить о достаточно большом количестве обучающихся, давших недостоверные ответы. По итогам тестирования в городе выявлено 965 недостоверных анкет, что составило 25,04% от общего количества прошедших тестирование (в 2021 году – 1082 анкет, что составило 27,87%).

Таким образом, количество недостоверных ответов снизилось по сравнению с прошлым годом на 2,83%. По муниципальному образованию нет учреждений, в которых недостоверных ответов превышает 30%. Педагогам-психологам и специалистам системы профилактики образовательных организаций необходимо обратить внимание на респондентов, давших недостоверные ответы и продумать деятельность, направленную на повышение мотивации участия их в тестировании и позитивного отношения к нему. Наименьшее количество недостоверных ответов в Лингвистической гимназии № 20 (19,66%), лицей 26 (13,33%).

Таким образом, результаты тестирования представлены на основании обработки 2889 анкет, что составило 74,96 % от принявших участие. Количество обучающихся, попавших в «группу риска» (повышенная вероятность вовлечения) в общеобразовательных организациях составляет 311 человек (8,07%), что на 82 человека больше чем в прошлом периоде. Из них к латентному риску вовлечения отнесены 283 человека, в 2021г. – 215, группу «особого внимания» (явная рискогенность социально-психологических условий) попадают 28 обучающихся, что составляет (0,73 % от числа прошедших тестирование и 9.00% от участников СПТ с повышенной вероятностью вовлечения).

Таким образом, участники с явной рискогенностью социально-психологических условий по городу выявлены в двенадцати образовательных учреждениях: № 1, 2, 7, 12, 13, 15, 18, 20, 21, 23, 24, 25.

Кривошеева Л.Ю. - считаю, что учитывая результаты социально-психологического тестирования, охват инструментальным тестированием недостаточен. Учитывая, что 44% учащихся 8 классов отказались от тестирования, необходимо обратить внимание на данную категорию и усилить профилактическую работу. Также недостаточно активно с несовершеннолетними работает «Центр Здоровья» при Детской больнице, не отработано взаимодействие с наркологической службой при выявлении факторов риска.

М.В. Белицкая отметила, что «Центр Здоровья» отказывается проводить осмотры несовершеннолетних в других районах города, кроме Центральной части.

Л.Ю. Кривошеева – мы неоднократно поднимали вопрос о проведении первичной профилактики в ходе осмотров в «Центре Здоровья», к сожалению на должном уровне вопрос не решается (не проводится анализ эффективности работы с подростком по сравнению с предыдущим годом, и др). Учитывая тестирование, считаю необходимым активно провести индивидуальную консультативную работу с подростками, и родителями отказавшимися принять участие в тестировании.

**Психологическая:** сопровождение процесса развития ребёнка (психодиагностика особенностей развития ребёнка, профилактика отклонений в развитии ребёнка) (учреждение образования); просвещение родителей по вопросам создания условий для сохранения и укрепления перво-психического Здоровья ребёнка; коррекционно-развивающие мероприятия, направленные на стабилизацию или налаживание детско-родительских отношений (учреждение образования).

**Коррекционная:** индивидуальные занятия с ребёнком по тем предметам, где наблюдается неуспеваемость (учреждение образования); формирование у ребёнка гигиенических навыков (учреждение образования).

**Медицинская:** если в критериях социально опасного положения указано употребление спиртных напитков родителями, обязательно прописываются мероприятия по лечению от алкогольной зависимости (врач-нарколог); медицинское обследование ребёнка, в случае необходимости направление на стационарное лечение (поликлиника); осуществление мероприятий, направленных на сохранение здоровья ребёнка (витаминизация, прививки, контроль за соблюдением режима дня и питания, безопасностью среды) (поликлиника); организация оздоровления несовершеннолетнего, направление в оздоровительный лагерь (отдел по вопросам семьи и детства).

**Правовая:** если у родителей или ребёнка отсутствуют документы в правовую помощь вносятся следующие пункты:

- 1) оформление свидетельства о рождении ребёнка;
- 2) оказание помощи родителям в восстановлении утерянных документов, консультирование родителей об ответственности за уклонение от воспитания и содержания ребёнка.

**Иной вид помощи:** трудоустройство родителей; занятость несовершеннолетнего в свободное время, каникулярное время (учреждение образования); посещение семьи по месту жительства, социальный патронат семьи (учреждение образования, специалист по социальной работе, инспектор по делам несовершеннолетних, отдел по вопросам семьи и детства); контроль за поведением родителей в быту в вечернее время и выходные дни (ОДН).

Выполнение индивидуальных планов профилактической работы заслушивается на межведомственном консилиуме, которые проходят один раз в месяц.

**Критерий оценки эффективности индивидуальной профилактической работы с семьёй:** улучшение положения и качества жизни ребенка; устранение причин неблагополучия; расширение возможностей защиты права на жизнь, на достойную жизнь, на здоровье и образование.

**Оценка эффективности работы с семьёй:** соответствие проблем семьи тем целям, задачам и направлениям работы, которые определил социальный педагог.

С 2018 года на заседаниях Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Сарапул» руководители образовательных организаций города предоставляют информацию «Об организации досуга и занятости несовершеннолетних, состоящих на учете в правоохранительных органах, Комиссии». В результате, которой Управлением образования г. Сарапула совместно с Отделом по делам молодежи Управления культуры и молодежной политике г. Сарапула, Управлением физической культуры и спорта г. Сарапула, проводятся мероприятия по дополнительной занятости с несовершеннолетними (персонально) группы риска.

19 апреля 2023 года С целью организации занятости обучающихся, состоящих на различных видах профилактического учета в летний период времени, и предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в подготовительный период летней оздоровительной кампании в 19 апреля 2023 года проведено заседание «рабочей группы». Всем несовершеннолетним, рассматриваемым в рамках работы «рабочей группы» предложены различные формы досуга и летней занятости.

Координационные меры, принимаемые Комиссией, прослеживаются и в отдельных случаях, при рассмотрении на заседаниях Комиссии персональных дел в отношении несовершеннолетних, законных представителей. При рассмотрении персональных дел устанавливаются причины и условия, способствовавшие совершению правонарушения повторного правонарушения, анализируется дополнительная занятость несовершеннолетнего. В том случае если несовершеннолетний не посещает дополнительную занятость, ему предоставляется консультационная помощь о существующих кружках и секциях. Образовательным учреждениям даются поручения о необходимости предоставления консультативной и иных видов помощи с целью вовлечения таких несовершеннолетних в досуговую занятость. Кроме того, образовательные организации отслеживают систематичности посещения несовершеннолетними организаций дополнительной занятости.

Управлением образования г.Сарапула организована, и проведена работа, с целью 100 % охвата детей организованными формами досуга и занятости: проведен мониторинга наличия у всех обучающихся, в том числе, состоящих на профилактических учетах, сертификатов дополнительного образования. Результат – 100 % обеспечены сертификатами; организовано проведение индивидуальных/групповых мастер-классов в учреждения дополнительного образования обучающихся, в том числе, для обучающихся состоящих на профилактических учетах под руководством социального педагога/классного руководителя с целью ознакомления с имеющимися кружками и секциями, проведения пробных занятий, запись на занятия для последующего посещения; учреждениями дополнительного образования проведены «Дни открытых дверей», организовано посещение родительских собраний с распространением памяток/буклетов, видеосюжетов об объединениях; в рамках работы школьной - профилактической комиссии организована индивидуальная работа с родителями обучающихся, состоящих на профилактических учетах, по вопросам занятости обучающихся во внеурочное время; организовано обновление и распространение памяток и буклетов об имеющихся в городе учреждениях дополнительного образования детей на заседаниях Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в муниципальном образовании «Город Сарапул» при рассмотрении персональных дел.

По результатам анализа занятости несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учета, занято дополнительным образованием детей всего 148 человек, что составляет 93 % от общего числа несовершеннолетних, состоящих на различных видах учета (общее количество - 160 несовершеннолетних).

Всеми образовательными организациями проанализированы причины отказа родителей и детей от организованных форм досуга. Подобные случаи являются единичными. Выделены основные причины отказов, а именно: не определились с выбором; не хватает времени т.к. посещают в школе, занятия с логопедом, дефектологом, психологом, занятия с репетиторами, отдаленное проживание от учреждений дополнительного образования.

Для обеспечения максимального охвата обучающихся начальных классов занятостью запланированы следующие мероприятия:

- Классным руководителям провести беседы с теми родителями, дети которых не посещают кружки и секции. Ознакомить родителей с перечнем учреждений дополнительного образования и существующих кружках, и секциях.
- Организовать 100% занятость обучающихся начальной школы в рамках внеурочной деятельности при условии проведения занятий после уроков.
- Рассмотреть возможность посещения мастер-классов в учреждениях дополнительного образования или пригласить их представителей, с целью заинтересовать детей в дополнительном образовании.
- Учреждениям дополнительного образования вести активную работу образовательной организации в социальных сетях (VK, fnsgram).

- Постоянно обновлять информацию о наличии в г. Сарапуле как бюджетных, так и частных учреждений дополнительного образования на стенах.
- В постоянном режиме направлять в общие чаты родителей информацию о наборе в кружки и секции.
- Информировать родителей о записи в кружки и секции по сертификату ПФДО. Оказание помощи в получении сертификатов ПФДО.

Результаты анализа занятости обучающихся организованными формами досуга показали, что занятость составляет - 6842 обучающихся, что составляет 61% от общего количества обучающихся школ города (11302); занятость вне образовательных организаций, в учреждениях дополнительного образования города составляет – 6185, что составляет 55% от общего количества обучающихся школ города (11302).

Так же во всех образовательных организациях профессионального образования города с обучающимися проведена следующая работа:

- Вовлечение обучающихся во внеурочную деятельность (волонтерство).
- Привлечение обучающихся к участию в творческих и спортивных мероприятиях, а также в профилактических акциях в масштабах республики, города и учреждения.
- Привлечение к посещению спортивных кружков и секций.

С 03-14 июля 2023 года на территории города Сарапула проходит ежегодная профильная смена «Полицейская академия 2023» при содействии МО МВД России «Сарапульский», в которой примут участие 26 несовершеннолетних состоящих на ведомственных учетах и 2 несовершеннолетних в качестве наставников. На территории Удмуртской Республики ежегодно в период летних каникул для несовершеннолетних, состоящих на учетах в органах внутренних дел, и детей, находящихся в социально опасном положении, проводится республиканская интеграционная смена «Ключи» (далее - смена).

В текущем году смена состоится на базе детского оздоровительного лагеря «Березовая роща» в следующие сроки: 1 смена для детей 12-14 лет с 20 июля по 3 августа (150 человек); 2 смена для детей 15-17 лет с 5 по 19 августа (150 человек). В настоящее время проводится работа по подбору несовершеннолетних кандидатов для участия в лагерной смене.

В.М. Шестаков – считаю, проводится большая работа с несовершеннолетними в городе, но цифры говорят, что мы не дорабатываем, необходимо внедрять новые подходы, методы в работу.

По вопросу **«Анализ выявления факторов риска употребления наркотических психотропных веществ в рамках проведения диспансеризации населения города, организация профилактической работы в районе обслуживания, подготовка кадров первичного звена здравоохранения в области выявления лиц, допускающих немедицинское употребление ПАВ на ранней стадии»** выступила и.о. Главного врача БУЗ УР «СГБ №1 МЗ УР» Яковлева В.В., которая отметила, что в рамках проведения диспансеризации, пациентам предлагается заполнить Анкету по раннему выявлению таких факторов риска как курение, употребление алкоголя, наркотических веществ. Если фактор риска курение табака пациенты указывают и с ними проводится профилактическая работа в кабинете медицинской профилактики, то такие факторы риска, как употребление наркотических веществ пациенты не указывают в силу социальной желательности и социально-неодобряемого поведения.

Кривошеева Л.Ю. отметила, что необходимо отработать взаимодействие с наркологической службой и рекомендовать проходить консультирование у врача-нарколога.

По вопросу Повестки **«О ходе проведении на территории МО «Город Сарапул» антинаркотического месячника, посвященного Международному дню борьбы с**

**наркоманией (26 июня)**» выступила главный специалист-эксперт Управления культуры, спорта и молодежной политики г. Сарапула - Е.Д. Плехова и заведующая обособленным наркологическим подразделением БУЗ УР «РНД МЗ УР» г. Сарапула - О.П. Закириянова,

Выступающие доложили о профилактических мероприятиях в ходе «Антинаркотического месячника», в котором принимали активное участие все субъекты профилактики. Учащиеся школ приняли участие в Ток-шоу «Разговоры о главном». Ребята посмотрели два мини-спектакля — «Другой мир» и «Поезд проходит мимо...» — в исполнении театра-студии «Саквояж». Обе миниатюры затрагивают важные вопросы на тему здорового образа жизни, охват 450 подростков. Так с целью информационного сопровождения Антинаркотического месячника в 2023 году в газете «Фортуна» № 24 со временем: Статья о влиянии наркотиков на организм, Обращение к землевладельцам о недопущении произрастания наркотических растений на земельных участках (отв. секретарь Кривошеева Л.Ю). В газете «Красное Прикамье» от 29.06.2023 года размещены: Статья «Я выбираю жизнь без наркотиков» - информация о проведении антинаркотического месячника и Обращение к жителям города о недопустимости приобретать для несовершеннолетних спиртные напитки и табачную продукцию.

В ходе месячника проведено 4 рейда отдела НОН МО МВД России «Сарапульский» по образовательным организациям города, в ходе которых проведена профилактическая работа с 10 несовершеннолетними группы «социального риска». Также проведено задержание 5 лиц, занимающихся незаконным оборотом наркотиков, изъято из обращения 10 г наркотических средств синтетического происхождения.

В период с 1 по 30 июня на музыкальных площадках проведены мероприятия для участников летних оздоровительных лагерей (в т.ч. выездные – «Странствующий шатер»), в ходе которых распространялись информационные материалы о последствиях употребления психоактивных веществ. Охват 2660 человек.

С целью организации семейного отдыха на музыкальных площадках, организованы экскурсии, интерактивные программы, охват 600 человек. Для студентов СПО проведена онлайн игра-викторина «Стопнаркотик», охват 320 подростков и молодежи. Трудоустроено 44 несовершеннолетних, в т.ч. состоящих на ведомственных учетах. Силами волонтеров и сотрудников МБУ «Молодежный Центр» проведена Акция «Стоп наркотик!» по выявлению надписей на объектах города, доведено до ответственных лиц и 116 надписей и бумажных объявлений было ликвидировано.

В рамках месячника, посвященному Международному Дню борьбы с наркоманией и наркобизнесом, проведено 100 различных мероприятий, в т.ч. информационно-просветительские, интернет-лекции, семинары, беседы -42, охват несовершеннолетних 2200 человек, в т.ч. в рамках проведения лагерной смены в лагерях с дневным пребыванием. Сотрудниками наркологического отделения проведено 273 беседы о последствиях употребления психоактивных веществ, проведено 3 антинаркотических Акции. Таким образом, в городе налажена системная работа по первичной профилактике зависимости от психоактивных веществ.

В ходе работы комиссии были приняты решения:

1. Информацию о мониторинге наркоситуации в УР и результаты социологического опроса за 2022 принять к сведению и использовать при планировании профилактических мероприятий.

*Срок - постоянно*

2. Информацию МО МВД РФ по УР «Сарапульский» принять к сведению.

3. Заместителю Главы Администрации города Сарапула рассмотреть Критерии оценки эффективности работы по реализации Плана межведомственного взаимодействия в рабочем порядке и представить для утверждения.

*Срок – 2023 год*

4. Директорам учреждений профессионального образования города Сарапула совместно с МО МВД России «Сарапульский» в течение 2023 года организовать в профессиональных образовательных организациях вопросы рассмотрения уголовной ответственности за незаконный сбыт наркотических веществ с приглашением представителей правоохранительных органов.

*Срок - в течение года*

5. Управлению образования Администрации:

- продолжить работу по повышению мотивации обучающихся и их родителей к участию в социально-психологическом тестировании

- провести активную профилактическую работу с родителями, дети которых не приняли участие в социально-психологическом тестировании.

- активизировать профилактическую работу среди учащихся параллели 8 классов, отказавшихся от тестирования.

Председатель АИК МО  
«Город Сарапул»

В.М. Шестаков

